

# 江西省图书馆十年工作概述



· 江西省图书馆 ·

## (一) 历史沿革

我馆的前身筹建于1920年，而于1922年正式开馆。1926年国民革命军光复南昌，曾将我馆一度併入中山大学；该大学停办后，于1927年又复得到独立。1928年开始在南昌市百花洲建筑馆舍，1930年新馆落成。后由于蒋介石背叛人民革命，进行反苏反共，将新落成的全部馆舍占为军事机关。1935年反革命的军事机关撤銷，图书馆迁回原址。不幸的是1937年又因抗日战争的关系而停馆；1938年6月间开始疏散，全馆迁往泰和，并在永新、遂川、安福、兴国等县设立阅览室或阅览所。1945年抗日胜利，我馆仍迁回南昌。1949年5月南昌解放后，我馆始由人民政府所接管。

## (二) 发展概况

江西省图书馆解放以后的发展速度，是大大超过了历史上任何时代。国家拨给图书馆的经费逐年增加，自1950年至1958年间，国家拨给江西省图书馆的经费总数共为570,135余元，其中在经济恢复时期内拨付的为45,077元；在第一个五年计划时期内拨付的为310,511元。大跃进之后，国家为了使图书馆事业能够适应新形势发展的需要，拨付的经费更加增多了，1958年拨付我馆的经费计为170,546元。这充分说明了我们党和国家对人民图书馆事业的重视，而远非解放前的任何政府所能比拟。

在基本建设方面也是如此。我馆在八年內新建与扩建了阅览室、书库、外借处等共计面积1696.10

平方公尺（另由房管局拨给我馆做临时书库放版片者未计在内）。

至于藏书的增加，也是空前的。截至1958年年底，我馆藏书总数已经达到59万5千册以上（其中包括拨送南昌市图书馆图书2万余册）。这与解放前藏书量最高的1941年的110,486册比较，增长了542%。

工作人员较过去也有很大的增加。解放前工作人员最多为24人，而解放后的1957年则增至42人。1958年双反运动后精简为30人。在30人当中业务人员共计25人，占总人数83%强，行政人员5人，占总人数17%弱。这与解放前比较差别很大。

在图书馆工作方面的发展，更非解放前的任何时期所能比拟了。尤其是从去年大跃进以来，全馆各方面的工作都出现了新的局面。

首先，为了贯彻开门办馆、便利读者的方针，我们延长了开放时间。过去无论内阅或外借，每日只开放6小时半，星期一休息不开放，星期三星期五下午学习不开放（晚上开放）。大跃进后每日开放时间延长为14小时，后来改为13小时半。而且除国务院规定的节日外，天天都开放。与此同时，我们还大力加强了图书外借和期刊报纸的整理和借阅工作。个人借书证截至年底共发出了一万一千多张（包括调换过去五千左右借书证在内）。我们打算一共发到三万来张。借书数量、借书期限，都作了适当的调整，大大便利了读者的借阅。

其次，大力加强了业务辅导工作。1958年以前，我馆辅导部对县、市馆的业务辅导工作做得很少，主要是搞了编制参考资料、组织讲座、编制书目索引等工作。大跃进后，全省增加了20个县、市图书馆，这就要求我馆的业务辅导工作迅速跟上去，这时，辅导部就把参考资料、讲座、书目索引等工作交由阅览部及其他有关部门来做，自己则集中力量来进行对县、市馆的业务辅导工作。我们先后曾辅导了乐平、波阳、庐山、九江、萍乡、吉安等县以及吉安、抚州、鹰潭、南昌等市镇的图书馆。在有的馆停留时间比较长些，工作做得比较深入些，



江西省圖書館外景

所以頗受他們的歡迎。我們進行業務輔導的主要方法是：一面輔導，一面幫助，一面學習。同時，我們也在館內培訓一些來館學習業務的人員，這項工作是由輔導部及其它各部門共同負責的。

此外，我們還編寫了一本圖書館工作人員訓練班參考資料，協助省文化局開辦了一期現場訓練班，出版了十期“圖書館通訊”，在南昌市舉辦了六次業務講座（講分類法）。這些工作對發展本省的圖書館事業，提高圖書館干部的業務水平，交流圖書館的工作經驗等方面，都起了一定的作用。

再次，在整理館藏方面我們也作了不少工作。如把兩萬另五百多張的古籍目錄片進行了分類；把二萬七千多冊舊平裝書的一萬六千多張目錄片按中小型分類表重新分了類；清點庫藏時補寫了一萬六千多張舊平裝書的分類片；編制了解放前出版的反動雜誌報章的目錄；初步整理了積存的十五萬冊古舊圖書，等等。以上這些，對進一步開展為科學研究服務工作準備了有利的條件。

此外，其他各項業務工作和行政工作，也都有了很大的躍進。特別值得指出的是，在幹部思想教育方面取得了很大的成績。過去在本館工作人員中存在着比較嚴重的暮氣、娇氣、驕氣、自由主義、個人主義、極端民主等不良現象，沒有很好地樹立起無產階級立場和革命人生觀。這些都嚴重地妨礙着本館工作的順利進展。經過偉大的整風運動和反右鬥爭以及上山下鄉的勞動鍛鍊等一系列的政治思想教育，大大地改造了工作人員，使大多數工作人員

在政治覺悟上和工作積極性上提高了一步。

以上就是我館幾年來特別是去年大躍進以來的發展概況。在這發展的過程中，我們的工作也還存在一些缺點。

首先，我們採購了一些不應採購的外文圖書、外文唱片、以及字、畫、掛圖之類的東西。

其次，我們的保守思想還沒有徹底掃除，不敢放手出借圖書，進一步方便讀者。有的工農場想多借幾本書，我們總希望少借些；有的要借一些過期刊物，我們也不肯借，如此等例子不少。

再次，圖書外借方面存在了些混亂現象。如過去本館職工借去很多書，甚至有人借幾十本，長期不還，而且手續很亂，雖經三番五次催要，但直到現在還未還清。

第四，我們對政治理學抓得較緊，這是对的，但對業務學習沒有很好的計劃安排，以致不能滿足許多幹部的要求。今后應當有計劃地組織業務學習，以提高幹部的業務水平和工作質量。

### （三）主要成就

第一、解放以後，我們把反動統治者過去作為散布唯心主義和反動思想的工具的舊圖書館，改造成為向群眾宣傳唯物主義思想，傳播黨和政府政策法令，提高人民文化科學知識水平的新型的人民圖書館。首先從藏書方面來說，我們堅決貫徹了黨和政府關於處理反動、淫穢、荒謬圖書的指示，把所有毒害人民思想的壞書，全部從館藏中剔除了，並配合政府開展了處理反動、淫穢、荒謬圖書的宣傳工作。另一方面我們迅速補充了馬克思列寧主義和毛澤東著作，以及具有新的思想內容的圖書報刊。據統計，截至1958年年底共計補充了新書125,640冊（尚有历年所購的連環畫、小冊子未計在內），其中包括大量的馬列主義經典著作，這些圖書極受讀者歡迎。如1951年舉辦了一次毛澤東選集第一卷展覽會，共計有15,040讀者借閱了毛澤東同志的這一伟大著作。其次，在服務對象上，我們堅決貫徹了“為工農兵服務”的方針，在圖書借閱制度和手續上盡量便利了讀者，廢除了解放前各種限制劳动人民借閱的辦法，取消了“保證金”、“舖保”的規定。從而徹底改變了原來藏書樓的和為少數統治階級服務的性質。過去那种把劳动人民關在圖書館門外的時代，是一去不復返了。

由于图书馆性质起了根本的变化，实行了向广大劳动人民开门的方针，读者人数在逐年剧增。据我馆 1950—1958 年的不完全统计，到馆总人数为 3,968,148 人次。同时，读者成分也起了极大的变化，如 1953—1956 年内，除了来馆阅览报刊的读者，以及少儿读者和流通图书站读者的人数外，据不完全统计，实际借阅图书的读者成分是：工人 227,864 人次，农民 2,284 人次，军人 74,295 人次，干部 138,585 人次，学生 620,352 人次，市民 120,707 人次，其他 14,745 人次。这些数字充分说明，解放后的图书馆，已成为广大群众服务的文化机构。

第二、贯彻执行了为政治、为生产服务的方针。在国家经济恢复、改造发展时期(1949—1952)，我们着重配合当时的各项社会改革运动和时事政策的宣传教育，开展了图书流通工作。并利用书刊资料，举办了“镇反”、“三反”、“五反”、“民主改革”、“思想改造”、以及反对单独对日媾和、抗美援朝等政治、经济改革与时事运动的图片展览 27 次。编辑剪贴报、黑板报、馆讯共 187 期，向读者进行了广泛的宣传。为了配合当时机关干部的政治常识与经济常识读本的学习，我们选购了大量有关这方面的参考资料，并新开辟了“学习室”以利读者阅读。第一个五年计划时期内，我们通过图书资料，集中地宣传了我国第一个五年计划的建设方针和国家过渡时期的总路线总任务。并根据党的中心工作，进行了各项时事政策的宣传。据不完全统计，在第一个五年计划时期内，我们共举办了有关上述内容的图书图片展览 49 次，并把图片借给本市各机关、学校、工厂、部队组织巡回展览。自 1955 年开始，还与外地部分县文化馆建立了巡回展览的关系，扩大了宣传影响。1954 年为了配合机关干部和全民学习中华人民共和国宪法，我们特编制了“宪法学习参考资料索引”一种，寄发本省各有关单位和县、市图书馆、文化馆、图书室，便利读者查阅，效果很好。

为了加强对工业建设的服务，在第一个五年计划时期，我馆特别着重地开展了工厂的图书流动工作。据不完全统计，直接在工厂建立的流通图书站共计 33 个，借出图书 292,351 册次。同时又将“学习室”改为“资料室”，并新开辟了一个“科学技术图书阅览室”，集中和补充了有关经济建设的图书资料。这些工作对社会主义建设起了一定的作用。如



这是江西省馆期刊阅览室一角。该室每天接待读者人次平均在千人以上；借阅过期报刊最高时一天到达三千余册次。

江西机械厂翻砂车间师傅刘广荣，在 1955 年间曾因翻砂接口问题没有获得很好的解决，经常生产废品或质量不高，后在我馆借阅了“怎样做交口胃口”一书后，技术上有了显著的进步，减少了废品，提高了产品质量。类似这样的事例是不少的。

大跃进之后，我们更明确了图书馆工作为政治、为生产服务的重要性。我们通过图书资料，广泛地宣传了党的社会主义建设总路线和大跃进以来的新气象，开展了反对美帝国主义武装侵略中近东和我国领土台湾的罪恶行为的宣传活动。如举办图片展览、编辑剪贴报，和组织工作人员在街道进行口头宣传等等。为了配合社会主义、共产主义教育运动的开展，我们大量补充了这方面的图书，如“马克思列宁论共产主义社会”一书，一次就购入了 200 册。并举办了“共产主义教育讲座”，建立了宣传据点来广泛推荐这些图书。在为钢铁生产服务工作上，我们除了大量补充有关钢铁生产的图书之外，还加强了这类图书的流通工作，组织了二个专门为钢铁生产服务的图书流通小组，深入到全省各专区的重点钢铁基地，直接把图书送到钢铁战士们的手中，并编制了馆藏有关这类图书的目录，寄发有关方面的读者参考和借阅。

第三、抢救、保护、整理了祖国的文化遗产。江西历代人物辈出，素称文风旺盛之地，刻书事业也很发达，但在解放前和解放初期，它们遭到相当严

重的损坏。党和政府为了抢救和保护优秀的文化遗产，及时采取了各项有效措施。我馆在党的统一领导下，在这方面也做了许多具体工作。截至1958年总共收集了线装古书42万5千册，平装书4万5千册。其中包括宋版“欧阳文忠公集”，元版“玉编”和“资治通鉴”，以及抗日战争、解放战争时期出版的革命书刊和进步书刊。此外还有很多是科学研究工作上不可缺少的重要资料。为了更广泛地向人民群众进行保护祖国文化遗产的宣传教育，1957年由省文化局、省文管会和我馆联合举办了全省古旧图书巡回展览会，先后在婺源、景德镇、九江、庐山等地展出，引起了有关部门和社会舆论的重视和支持。

在收集古旧图书资料的同时，最近二年我馆也做了相当多的整理工作。截至1958年，我馆已整理完毕了古旧线装书375,427册，平装旧书27,380册。此外还进行了解放前所藏报刊资料的整理工作。

第四、改进工作方法，进一步贯彻了开门办馆、勤俭办馆的方针。随着图书馆性质的改变，旧有的工作方法无疑也要改变。贯彻群众路线，是新中国图书馆的根本的工作方法。十年来，我们根据这一原则，对各项业务大胆进行了改革。譬如，在1954年以前，我们是采用杜定友编的“世界图书馆分类法”分类的，这个分类法实质上是抄袭资产阶级分类法的，不但使用起来感到非常不便，更重要的是不能通过这个分类法来辅导读者。因此，决定自1954年起采用“中国人民大学图书馆分类法”，并对馆藏解放后出版的全部图书2,073种、29,019册突击进行了改编，像这样大的事情，如果不是走群众路线是决计办不到的。其次，在图书流通工作上，我们学习了苏联先进经验，在部分工厂、部队、街道建立了流通图书站，把图书直接送上门口，从而进一步体现了图书馆为工农兵服务的方针。图书采编工作过程，自1954年起采用了车间制流水作业法，大大提高了工作效率，充分发挥了集体主义的精神。大跃进后，在党的总路线光辉照耀下，工作人员进一步解放了思想，破除了迷信，打破了过去一切清规戒律，大大改进了内阅与外借工作。业务辅导工作也有很大的改变，摆脱了事务主义，走出了大门，加强了对县、市馆的业务辅导。

第五、提高了全馆工作人员的政治、业务水平。经过党的历次政治运动，特别是反右斗争和整风运动的教育，全馆工作人员的政治觉悟有了很大

的提高。进一步划清了敌我界线，清查出了潜伏在馆内的反革命分子和资产阶级右派分子，从而纯洁了图书馆工作人员的队伍。其次，在党委统一领导下，我们组织工作人员开展了“政治常识读本”、“经济常识读本”、“联共党史”、“哲学”、“政治经济学”等课程的学习。去年干部上山、下乡、下厂参加劳动锻炼，扭转了他们过去轻视体力劳动的观点，更加坚定了他们走又红又专、红透专深的道路的意志。大跃进以来，共产主义思想在我馆工作人员中，也不断地成长起来，例如个人的业余时间已不像过去那样神圣不可侵犯的样子了。现在工作上有了困难，自己也能主动地设法克服；积压的工作，大家都会自觉地加班突击。共产主义的劳动态度，在我馆已经初步地树立起来了。

在业务学习方面，我们曾经组织工作人员学习了“苏联大众图书馆工作”，和我国的一些图书馆学著作，从而提高了工作人员的业务水平。有的同志，现正结合自己的工作进行专题研究，或撰写论文，作为向建国十周年纪念或1959年元旦的献礼。

#### 四、今后展望

第一、新中国的图书馆必须走社会主义的道路，坚决反对走资本主义的道路。因而，在我们图书馆事业的发展和图书馆的实际工作中，都必须采用多快好省的方法，反对少慢差费的方法。今后如何来贯彻这一精神呢？我们认为，首先要保证党在图书馆事业上的绝对领导，必须贯彻为政治、为生产、为工农兵服务以及开门办馆、勤俭办馆的方针。根据我馆具体情况，今后必须大力开展厂矿和农村的图书流通工作，必须加强馆内的群众工作，结合党的中心工作大力进行图书宣传，必须进一步加强对县、市馆的业务辅导，并且建成我省的业务辅导网。只有这样，才能使我们的图书馆更好地为社会主义建设事业服务。

第二、继续执行群众路线的工作方法。图书馆事业是群众共同的事业，必须依靠群众，坚决走群众路线，使图书馆与群众密切地结合起来。根据我馆的具体情况，今后在采编工作上必须加强图书馆员和广大读者群众的联系，做好新书的补充工作；发动大家大胆地进行技术革新，以加速图书的整理，使新书能很快地与读者见面；在图书流通、阅览工作上必须充分发挥与依靠群众的力量；在业务辅导工

作上必須建立业务辅导網，开展层层辅导活动；在行政工作上同样要貫彻群众路綫，开展勤俭办館运动。一句話，一切工作只有發揮与依靠群众的智慧和力量，才能多快好省的來完成党給予我們的任务。

第三、进一步加强干部培养工作。关于培养图书馆干部，應該遵照党所指示的“又紅又專、紅透專深”的方針去进行。就我館現在干部中存在的問題看來，不外乎是思想問題和业务不熟悉两种情況，两者比較起来，思想問題还是主要的。因此，應該着重在“紅”的方面多做些工作。但这样的要求并不等于“專”就可以放松。今后我們在培养干部問題上的具体做法是，一方面組織干部多参加体力劳动和实际斗争的鍛鍊，同时經常注意干部的馬列主義理論学习，加强他們的自我教育与自我改造。另一方面則須經常地組織有計劃、有系統的业务学习。既要学习图书馆学的理論知識，又要学习具体的业务技术，真正做到理論結合实际，特別对一些年輕的工作人员的培养，一方面要給予条件，要他們好好学习业务知識、語文和科学知識，一方面要大胆地交給他們各种工作做，使他們在实际工作中得到鍛鍊。在图书馆中推广拜师学艺、帶徒弟的方法，我們認為是一种多快好省地培养又紅又專的干部的好办法。

第四、进一步开展共产主义大协作。随着工农业生产大跃进和文化革命技术革新的新形势的到

来，广大讀者对图书馆的要求日益增加。根据我館的实际情况，目前已經感到館藏图书不能充分地适应讀者的要求。怎样解决这个矛盾呢？大力增加新書、提高現有图书馆的图书流通率，这些固然是有效的方法。但我們認為，进一步开展各种图书馆之間的共产主义大协作，充分发挥各館現有图书设备的潜在力量是解决当前和今后图书馆的图书和广大讀者需要之間不相适应的好办法。我館是全省規模最大的一个公共图书馆，在协作問題上是負有重大責任的。全省图书馆的协作內容，主要有图书采購、交換、互借、閱覽調配等方面。根据我省目前的情况，我們認為應該着重在图书采購、交換、互借等三方面多做些工作。特別是我館与南昌市各高等院校图书馆及科学硏究机关图书馆，在采購资本主义国家書刊和一些价值昂貴的科技图书上，則更需要进一步地加强协作。

在党的“鼓足干劲、力爭上游、多快好省地建設社会主义”的总路綫的光輝照耀下，在工农业生产全面大跃进的新形势影响下，在国家文教事业的方針指导下，預計我館今后无论在哪一方面都会得到更大的发展。作为全省图书馆的中心，我們應該力求滿足全省人民的文化生活与科学硏究的需要，應該充分发挥图书資料为政治、为生产、为工农兵服务的作用。讓我們高举胜利的紅旗，奋勇前进，努力工作吧！

視，成都市图书馆得到了飞跃的发展。目前它已成为面向广大劳动人民，特别是向工农兵群众进行社会主义文化教育的基地。

### (一)

十年来，成都市图书馆在規模和內容方面都有很大的发展。現藏图书 217,976 冊，較解放前增加 10 倍。在这些藏書中除社会科学、科学技术、文学艺术等各类書刊以外，馬克思列宁主义和毛泽东經典著作，及具有地方特色的資料和为工农业生产服务的冶金、机电、化工、交通

## 十年來的成都市图书馆

成都市图书馆是在一九五〇年春接收伪中正图书馆的基础上建立起来的。由于党和政府的极大重